

青年记者

Youth Journalist

ISSN 1002-2759



QK2036335

- P24 冯凯旋：光影塑军魂/郭晓航 王传宝
- P31 40年，一个特区和一家报社的成长/刘良龙
- P38 5G时代的视频行业：发展趋势及总体影响/喻国明学术工作室
- P51 传统媒体转型平台化运营的三大法则/王鹏
- P63 “三界”融合窗口期与跨越“卡夫丁峡谷”/徐江善
- P74 调查报道采访的五个常见干扰及应对/卢义杰
- P80 化危为机：新冠肺炎疫情中的美国地方媒体/史安斌 郭泽众
- P93 互联网与精神健康/常江
- P96 美颜和磨皮：官宣评论的低级红陷阱/曹林

直播现象解读

如今，可以说是你也做直播，我也做直播，人人可直播，人们不是在做直播，就是在看直播。与传统的电视直播不同，网络直播具有一些天然的特点，使其成为当今信息传播的首选渠道，各家媒体也在抢占直播的窗口。不夸张地说，我们已经进入了“直播时代”。



全民阅读 杂志社



大众报业集团主办

全国中文核心期刊

全国新闻传播类核心期刊

中国人文社会科学期刊AMI综合评价扩展期刊

全球中文电子期刊协会会员

万方数据

2020年8月上
总第678期

前沿报告：

【直播现象解读】



- 9 “主播”的消解与重构
——网络直播主体及其社会功能探析 陈欣钢 王卓婕
- 12 话语聚合与媒介行动：
网络直播主流议题的舆论格局再塑 刘楠
- 15 网络直播热的社会学解读 雷开春
- 18 “全民直播”时代主流媒体如何作为 肖文舸
- 20 “电视直播带货”对打造新型主流媒体的启示
——以SMG《2020“五五购物节”全球大直播》为例 卢焱 陈曦

目 录 CONTENTS

2020年8月上

刊首快语

- 1 媒体欲转型智库，记者需去“民工化” 彭进



记者部落
传媒骄子

p24

- 24 冯凯旋：光影塑军魂 郭晓航 王传宝

茶座

- 27 信息碎片化时代的新闻真实
——访知名媒体人、“一点资讯”高级顾问吴晨光 黄馨茹

实战

- 29 “至暗时刻”，奔赴武汉抗疫一线
——武汉战“疫”报道的实践与思考 赵丰
- 31 40年，一个特区和一家报社的成长
——以深圳经济特区和深圳特区报为例 刘良龙

新闻观察

观察与批评

- 34 “人机对话”的理想与现实：
新闻聊天机器人应用的创新、困境及反思 毛湛文 郑显彤

新闻思辨

- 38 5G时代的视频行业：发展趋势及总体影响 喻国明学术工作室
- 42 新闻传播如何面向移动时代 谢金文

45 文章传统的传承与进阶
——论梁衡的《树梢上的中国》兼其散文创作史 高明勇

传媒透视

49 媒体融合的逻辑理路与关键操作 漆亚林 孙鸿菲
51 传统媒体转型平台化运营的三大法则
——写在澎湃号运营三周年之际 王 鹏
54 突发性事件报道中的微传播应用
——以短视频报道为例 湛超越 唐 铮
57 有声政务的想象力
——以喜马拉雅政务电台为例 朱 燕

7月盘点

59 优异策划 优异报道 优异评论 优异理论
优异版面 热点网议 传媒人物

院长视点

63 “三界”融合窗口期与跨越“卡夫丁峡谷” 徐江善
66 问题、治理与价值：重大公共卫生事件中的舆情引导 李春雷

新闻与法

媒体人经济犯罪典型案例评析

70 媒体界亿万富豪的四宗罪
——媒体人经济犯罪典型案例评析（四十三） 展江 李婷婷
74 调查报道采访的五个常见干扰及应对 卢义杰

77 用法治传播塑造公民法治信仰 范玉吉

国际媒介

80 化危为机：新冠肺炎疫情中的美国地方媒体 史安斌 郭泽众
84 纽约时报利用区块链打击新闻照片造假 张建中
86 美国新闻界面临的新变化与挑战 王 茜
88 日本的新闻传媒教育之变迁与现状 沈霄虹

进观外媒

90 一代媒体人汤普森从纽约时报退位（外5则） 辜晓进



专 栏

92 【庚子月谈】外卖小哥上热搜的启示 时统宇
93 【文化观察】互联网与精神健康 常 江
94 【分寸之间】“3·15”插曲：晚会重要还是消费者重要 李云芳
95 【热闻冷议】南方洪涝灾害报道问题在哪儿 张灿灿
96 【吐槽青年】美颜和磨皮：官宣评论的低级红陷阱 曹 林

主 编：赵国华

副 主 编：赵 金

执行主编：王立纲

编 辑：卢文焰 杜 鹏 黄馨茹

美术编辑：张 秀 范 君 焦 力

投稿邮箱：qnjzb@qq.com

网 址：www.qnjz.com

主管主办：大众报业集团（大众日报社）

山东省新闻工作者协会

山东省新闻学会

编辑出版：青年记者编辑部

电 话：(0531) 85196697 85196410

(0531) 85196286 85196311

微信公众号：qnjzbj

微 博：@青年记者杂志

发 行：范志强 孙福清

(0531) 85196449

邮发代号：24-213

发行信箱：qnjzfx@qq.com

出版日期：2020年8月10日 定价：10元

地 址：济南市泺源大街2号大众传媒大厦

邮政编码：250014

国际标准连续出版物号：ISSN 1002-2759

国内统一连续出版物号：CN 37-1003/G2

广告经营许可证号：3700004000210

开户行：中国工商银行股份有限公司济南分行营业部

户名：齐鲁传媒集团有限公司

账号：1602001929200094247

山东省临清市万方印务有限责任公司印制

编辑委员会主任：王修滋

学术顾问：

方汉奇 董 兵 郑保卫 魏永征 刘建明
李良荣 范以锦 董广安 陈力丹 米博华
喻国明 李希光 展 江 辜晓进 李 彬
尹韵公 时统宇 唐绪军 高晓虹 刘 宏
陈昌凤 蔡 雯 谢新洲 杜骏飞 雷跃捷
陆小华 丁俊杰 张涛甫 董天策 刘明洋
支庭荣 黄楚新 宫承波 胡百精 韦 路
张志安 王润泽 胡 钰 史安斌 周庆安
胡翼青 常 庆 朱春阳 梁锋昌 刘 涛

特邀编委：

吕 芑 周盛阔 徐龙河 林忠礼
刘加增 齐建国 齐延升 陈海涛
朱茂明 陈玉星 王启奎 孙家恩
常 健 潘海涛 刘勋建 窦更勤
鞠宏宇 李文国 姜立明 刘宗辉
赵宗符 张天卫 廖鲁川 负瑞虎
韩 浩 孙宏强 韩希江 万 晋
李军毅 宋 强

《青年记者》理事会理事单位：

齐鲁晚报 山东广播电视台
半岛都市报 齐鲁电视台
鲁中晨报 青岛广电局
青岛日报社 威海日报社
潍坊日报社 农村大众报
烟台日报社 大众网
临沂日报社 莱钢日报社
泰安日报社 青岛西海岸报

本刊启事

★ 本刊部分内容选用了国内外资料、照片，敬请作者与本刊联系领取稿酬。

★ 本刊文章作者文责自负。对侵犯他人版权或权利的文字、图片稿件，本刊概不承担任何连带责任。

★ 本刊入编“万方数据：数字化期刊群”和中国知网，并同时在本网网站、资料集以及人民网、新华网、龙源期刊网等发表，作者如不同意，投稿时敬请说明。

发挥主流媒体价值 弘扬时代抗疫精神

大众日报开展“致敬白衣战士”系列公益活动

5月11日，在山东省“5·12”国际护士节庆祝大会上，大众日报联合山东省卫生健康委员会组织的“致敬白衣战士”系列公益活动举行了《致敬白衣战士》号外珍藏版和《山东战疫》珍藏本发布仪式。

仪式举行前，大众报业集团党委书记、董事长、社长梁国典向来宾介绍了系列公益活动有关情况。省卫生健康委员会党组书记、主任裘燕，大众报业集团党委常委、副总编辑王修滋共同为援助湖北医疗队优秀队员代表颁发了《致敬白衣战士》号外珍藏版，援助湖北医疗队优秀队员代表和公益支持单位共同为《山东战疫》珍藏本揭幕。大众融媒公司采用5G技术通过大众日报客户端直播现场盛况，在社会各界引起强烈反响。

在抗击疫情的严峻斗争中，山东省共派出12批1744名医护人员驰援湖北，为疫情防控阻击战的胜利贡献了重要力量。为表达全社会对援助湖北医护人员的敬意，号召全省人民向大公无私的医护人员学习，大众日报推出“致敬白衣战士”系列公益活动，以特有的方式向这1744名“新时代最可爱的人”致敬：大众日报连续6天以累计12个彩色整版的篇幅刊出“致敬白衣战士——山东省援助湖北医疗队群英谱”，浓墨重彩绘就英雄的伟岸，让读者铭记英雄的名字与相貌；为每一位援助湖北医务工作者设计制作了“致敬白衣战士”专属号外珍藏版，这也是大众日报81年来第一次为单个集体出版专属号外；随号外一并赠送的还有精心设计制作的《山东战疫》珍藏本，内容全部来自此次疫情期间大众报业集团857名记者采写刊发的21.6万件作品。此次公益活动也吸引了银丰集团、工行山东分行等一批爱心企业的参与。

“致敬白衣战士”系列活动仍在继续，大众日报已把《致敬白衣战士》号外珍藏版、《山东战疫》珍藏本送到齐鲁医院、省立医院和济南、德州等地每一位援助湖北的白衣战士手中，并邀请白衣战士深度参与到活动中来，宣讲抗疫故事，弘扬时代精神，将公益活动向更高层次推进。

(大众融媒)

